

колѣно, овѣмъ же ногу на цѣлованіе даяти, кое крайнее киченіе и высокоумія и гордости не превозходитъ»...<sup>1</sup>

Эта параллель может возбудить вопрос, относится ли давнее обличение к русской среде. Но при ближайшем знакомстве со «Словом душеполезным», утвердительный ответ представляется очевидным. Произведение во всем остальном, как уже мы могли убедиться, относится к тем же явлениям, о которых писал и Вассиан. Кроме того, обращающая на себя внимание езда высших представителей монашества на дорогих конях, в сопровождении множества слуг, оказывается фактом, отмеченным в нашей обличительной литературе XVI в., именно в интересном произведении, которое носит заглавие: «Слово къ вѣрнымъ, иже христіяныя словомъ нарицаются, богови же супротивяшеся коварствы, и въ семъ на ся грѣха не возлагають».<sup>2</sup> В первой своей части Слово «восстает против современного щегольства, брадобрития, а также косметики женщин, зорко подмеченной, во второй говорит о отрицательных сторонах монашества, нарушающего свои обеты, и требует, чтобы миряне не давали сел монастырям ни мужским, ни женским. Автор особенно подчеркивает честолюбие монахов, их мирскую гордость, стремление к высоким местам, к богатству, к телесному покою, и приводимые им живые черты современности с избытком подтверждают наблюдения Максима Грека. Монахи, как говорит «Слово къ вѣрнымъ», держат «въ монастырех множество мірскихъ слугъ, цвѣтоносных и младыхъ юношъ, и множество великихъ конь, и вся притяжанія, яже богатымъ довлѣеть, и различная яди, и язяху, яко же мірстїи вельможи, гордящеся со множествомъ слугъ».<sup>3</sup> Вспоминая древние образы монашества (Мелхиседека, Иоанна Крестителя, Ангония Великого и Пахомия), автор противопоставляет им современное ему иночество, дошедшее до отрицания своего смысла: «Мы же сего ли ради ркохомъ отреченіе мірскихъ, яко да солгавше се, паки множество богатства стяжемъ, и различныя яди... и яжденіе творяще на многоцѣнныхъ конехъ со множествомъ цвѣтоносныхъ слугъ».<sup>4</sup> И далее автор снова упоминает о конях и слугах, очевидно, считая эти черты современного монашества наиболее типичными и красноречивыми: «Се же ли

<sup>1</sup> В. Жмакин. Митрополит Даниил и его сочинения. Отдел приложений. Послание Максима Грека к Иоанну Васильевичу о брадобритии, стр. 83.

<sup>2</sup> «Слово къ вѣрнымъ.» издано также в книге Жмакина, Отд. приложений, стр. 62—69. «Слово», судя по всему, относится к XVI в. Оно находится в ркп. XVI в., среди сочинений Ермолая-Еразма. Об этом в моей работе: «Литературная деятельность Ермолая-Еразма», стр. 167. Л., 1926.

<sup>3</sup> Ibid., стр. 65.

<sup>4</sup> Ibid., стр. 65.